

中国安全生产

Zhongguo
Anquan SHengchan
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2011年3月10日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:阳红

栏目 C1

▶ 头条报告 | Toutiao Baogao

“金牌班队”是这样“炼”成的

“讲制度，更崇尚民主；求效益，更讲求方法；稳扎稳打，更新求变”，在皖北煤电百善煤矿采煤生产一线，有这样一支队伍，他们多次荣获矿“标准化班队”荣誉称号，他们被誉为采煤战线的“猛虎突击队”，他们就是该矿采煤一区刘长玉队。

管理有“一绝”

刘长玉队在管理上有一“绝”，这是一个公开的“秘密”，那就是别人在班队自主管理上只有“一套班子”，他们却有两套：在班队自主管理上，他们采取的是副队长盯茬保质量、三铁管理员盯住梁、柱防隐患，大队长走动式巡查管全面的做法。为畅通班队民主管理渠道，他们还专门成立了由队长、副队长、三铁管理员、技术骨干组成的班队管理委员会，班组管理委员会既对全队安全、质量、任务负责，又要协调

解决职工的“劳动争议”，起着“劳动仲裁”的作用，职工违反了制度要接受处罚，“委员会”成员违反规定也不能“含糊”。前不久，有一个三铁管理员履责不到位，接受了处罚。刘队长指出说：“成立班队管理委员会，就是要督促大家主动进行管理，通过制度给管理人员和职工都带上‘紧箍咒’，这样，大家工作都尽心，管理效果会更好，班组管理委员会与班队自主管理不但不冲突，而且相辅相成，对我们的工作是极大的促进。”据了解，刘长玉队的班组管理委员会每周都要召开两次以上的碰头会，针对生产过程中的疑点、难点问题进行“课题攻关”，这让他们牢牢把握了工作的主动权。

创新有“一套”

刘长玉是皖北煤电集团公司第二批赴日本丰田公司学习的成员之一，丰田公司的精细化管理给他

留下了深刻印象。这不，刚一回来，他就参考丰田公司的定置化管理，对材料重新进行了归位，将过去占据人行道的塘材、笆片堆放到通风较好、断面较窄的老塘附近，随用随拿，而且有效解决了因堆放材料造成的行人难问题。为响应该矿“能采尽采，精采细采”的号召，该队在通风区放炮工艺改进的基础上，在转载机的承接点处加装了由废旧皮带做成的缓冲装置，大幅降低了块煤破损率。仅此一项改造，就为该矿创造经济效益数万元。为提高煤质，刘长玉队对矸石处理系统建立了严格的处罚规定，职工发现大矸子必须停车，将矸石翻入老塘后方能运行。刘长玉认为，该要求和丰田公司倡导的绝不将隐患带入下一环节很像。这说明我们的管理基础很好，别人能做到的，我们也能做到。

评分有“一手”

工分是职工最关心的问题，为真正体现工分分配的“公平、公正、公开”原则，刘长玉队在工分评比上建立了“三查”制度，职工工作任务完成后进行自查，自查结束后找到盯茬的副队长进行验收打分，盯茬的副队长根据任务完成的安全质量水平在验收单上进行评分并由职工本人签字确认，由单位跟班人员对工程质量进行复查并对评分情况进行检查。职工当班因工作出色被评为优良的，可在基础分上加分，当月累计评优最多的前三名职工，直接当选该队月度安全质量明星，另有嘉奖；反之，工作干不好的，在基础分上减分。由于施行现场打分，职工们都十分信服。刘长玉告诉笔者：“作为管理人员，必须知道职工在想什么，想知道职工想什么，就要关心职工，和职工做朋友。”刘长玉这么想也是这么做的。私底下他与很多职工都是好朋友，叶森就是其中一

个。一天，刘长玉巡查到叶森的茬口时，叶森正在做回柱前的准备工作，刘长玉发现叶森要使用的2.8m单体容易造成死柱，就让小叶换成2.5m的。待他巡查完返回时，发现叶森没有按要求执行，刘长玉二话不说，去抱来一根2.5m的单体帮助叶森换好。他对叶森说：“活我可以帮你干，但处罚你也必须接受。”类似这样的事例还不少，“公是公，私是私”，公私分明让刘长玉不但未失去朋友，反而更加赢得了大伙的尊重。

2011年元月份，该矿采煤一区生产原煤25316吨，超产1316吨，实现元月开门红，这一骄人成绩的取得，刘长玉队的努力功不可没。读《钢铁是怎样炼成的》，我们知道“钢铁”的成因，看刘长玉队的表现，我们明白了“金牌班队”的由来，管理需要严谨，更来不得半点“懒惰”，刘长玉队的成就，更让我们深深理解了关键所在！

(胡云峰)

山西煤炭行业人大代表建言：

“对艰苦行业应实行差异化个人所得税制”

在今年的全国两会上，调高个人所得税起征点成为众多代表们热议的话题，有许多人大代表提出了“对艰苦行业应实行差异化个人所得税制”的建议和意见。来自山西煤矿行业的部分全国人大代表认为，“煤矿工人每天在几百米深地下要工作十个小时，工作环境差，待遇偏低。”他们建议，国家对艰苦行业应该实行差异化个人所得税制，并上调个人所得税起征点。

56岁的全国人大代表、山西焦煤集团西山煤电公司官地矿工人栗俊平在井下从事采煤机械维修33年了，他说：“随着煤炭开采的深入，一些矿井工作面越来越远，工人从下井到升井要12个小时，工作强度非常大。矿工还面临着尘肺病的威胁。”据安监部门不完全测算，2010年与2005年相比，全国煤炭行业尖肺病患病人数和死亡人数都呈上升趋势。

栗俊平说，虽然国家根据实际给予煤矿工人发放下井补贴、班中餐、夜班费等井下艰苦补贴，但这些都计入个人所得税应纳税所得，增加了煤炭职工的负担。而且矿工大多来自农村，一个人要抚养全家人，家庭负担仍然较重。

全国人大代表、大同煤矿集团董事长吴永平认为，个人所得税是除增加工资外，最现实、最有效的缩小收入差距，体现社会公平的调节手段之一。目前我国的个人所得税对所有行业采用同一标准，这种方法不利于调节行业收入差距，不利于促进人才科学合理流动，更无法体现社会公平。

吴永平说，全国有七百万煤矿工人，他们用艰苦的劳动“点亮了全国人民的灯”。煤矿工人工作时间长、劳动强度大，而且多为单职工家庭，供养人口多。同时，随着行业科技含量越来越高，对煤矿从业人员的知识、技能、体力等方面的要求越来越高。但由于煤矿职工收入和待遇长期以来始终偏低，不仅不能与金融、通信等高收入行业相比，而且与同为能源行业的电力、石油、天然气等行业收入差距也在2-3倍，甚至更高，煤矿人才流失现象非常严重。

吴永平、栗俊平等代表建议，国家应该实行差异化个人所得税制，对煤炭等艰苦行业，将个人所得税起征点上调到5000元。同时，煤矿工人收入中的井下艰苦岗位津贴(井下津贴、夜班津贴)和井下保健津贴等属于特殊作业环境下的补偿津贴，应免征个人所得税。

(赵占岭)



安徽新集能源公司重奖有功之臣

正值全国两会召开之际，安徽新集集团沐浴着两会的春风，对2010年度为安徽新集集团的生产、发展、创新等各方面付出辛勤劳动的优秀人物给予嘉奖，以资鼓励更多的员工向先进人物学习，为创建文明新集、和谐新集做出更大贡献。

通讯员 胡锋 王淑芹 摄影报道

安全、高效、优质、快速地完成了九个综采面接续任务，在该矿投产21年发展史中绝无仅有，对于组建已经18年的综机安装工区更是第一次，该工区的做法不新鲜，但实在、顶用——

一年安装九个面 这个工区真不赖

在刚刚过去的2010年，山东兖矿集团东滩矿克服生产条件复杂、生产接续受限等不利因素，圆满完成“73280”经济目标和“十一五”工作任务，各项经济指标保持集团公司领先水平，尤其是完成商品煤741万吨，比考核、目标、力争分别增加51万吨、31万吨、11万吨，而担负这9个综采面设备安装任务的综机安装工区可谓功不可没。

综机设备是粗笨家伙，拆装起吊安装环节多，运输路线长，工作环境复杂多变，点多面广，人员分散，职工劳动强度大，特别是每次接续工作都存在着多家单位联合作业，现场人员混杂且安全业务素质参差不齐，给安全管理带来了极大的难度。该工区总是超前做好预案，从提高跟班人员的责任心入手抓安全，要求现场跟班人员的业绩与当班安全生产状况紧密挂钩，对起吊、运输、拆装这些安全薄弱环节，跟班人员紧盯现场进行指挥；在多家联合作业时，及时做好与相关施工人员协调和安全信息的沟通，尽最大限度地消除制约安全管理的漏洞。

每年初，给职工上的第一堂课都是细算安全账，让干部职工对安全生产有了更深的理解，业余时间抓紧充电，缺什么、学什么，用什么、琢磨什么，“学用”结合成为该工区职工日常交流的主要话题。

该工区将班组竞赛考核与月度工资奖金挂钩。针对现场环境复杂多变可能出现的安全隐患，工区领导除了跟小班下井，对设备拆除、组装、起吊、运输、顶板管理这些安全薄弱环节，紧盯现场协调指挥，剩下的精力投入在班前排查安

全不放心人，对“三违”靠上去结对帮教。

综机设备是粗笨家伙，拆装起吊安装环节多，运输路线长，工作环境复杂多变，点多面广，人员分散，职工劳动强度大，特别是每次接续工作都存在着多家单位联合作业，现场人员混杂且安全业务素质参差不齐，给安全管理带来了极大的难度。该工区总是超前做好预案，从提高跟班人员的责任心入手抓安全，要求现场跟班人员的业绩与当班安全生产状况紧密挂钩，对起吊、运输、拆装这些安全薄弱环节，跟班人员紧盯现场进行指挥；在多家联合作业时，及时做好与相关施工人员协调和安全信息的沟

通，尽最大限度地消除制约安全管理的漏洞。

用人有硬招

用好“兵”，才能打好仗。去年，东滩矿在14310面进行巷道支架的初次安装使用，没有任何经验可以借鉴。该工区干部职工运用集体智慧想办法，大家边学习边安装，对施工中出现的疑难问题研究图纸琢磨改进，巷道支架安装完毕后经过实践证明，达到了安全高效、降低职工劳动轻度的目的。

工长闫荣峰就是好“兵”中的代表，他所带领的班组主要担负采

面液压支架、运输机、转载机、破碎机、皮带机的地面调试、维修改造等工作。为保证设备供应的安全高效，闫荣峰带领班组成员在设备改造，装车工艺下功夫，针对液压支架装车困难的问题，设计加工的压块封压支架方式，消除了制约液压支架装车的瓶颈问题。设计加工了地槽装车装置，使液压支架有原来的千斤顶、手拉葫芦起吊装车改

为采用地槽直接上车，极大地提高了装车速度，降低了劳动强度，提高了安全系数。

身边的榜样可以转化为无穷的动力。在面临两个面同时施工的情况下，为抢进度保工期，各班组骨干人员主动报名，组成突击队，为整个接续任务的按期完成赢得了宝贵时间。人员紧张，大家献工休，加班延点保接续，在1304综放面撤除与43下03工作面安装同步进行的情况下，由于准备工作超前充分和措施得力，仅用50天时间就顺利完成1304综放面撤除任务，速度惊人，成绩喜人。

一流的工作成绩换来丰厚的回报，去年，该工区囊括矿“六化”目标管理先进单位、安全先进单位、红旗青年突击队等六项集体荣誉。

(王建)

▶ 生产动态 | Shengchan Dongtai

赵铁锤：

煤矿应急避难所再难也要建

7日，赵铁锤列席福利保障界别联组讨论会上指出，我国将用三年时间在全部合法煤矿建设应急避难所，但目前只有不到20%的煤矿建设完成。

对于大家普遍关心的中国井下应急避难所的建设问题，赵铁锤说，现在全国已经在试点，主要集中在重点采煤地区，和安全生产比较严峻的大型企业里面以及生产能力规模比较大的企业。全国所有合法煤矿都必须建成应急避难所，不过现在整体不到20%，推动起来难度很大。但“推行这项避难所工作是安全发展需要，必须这样干”。

另外，赵铁锤说，矿难原因很多，有客观原因有主观原因，我们更加注意主观原因。特别是进一步打击非法违法生产行为造成事故，今年力度会更大。(辛雯)

河北：

表彰安全生产工作先进单位和个人

2月23日，2011年河北省安全生产工作会议在石家庄市举行，共有362个单位和775位个人获得表彰。为树立典型，表彰先进，河北省安全生产委员会(简称安委会)授予鹿泉市人民政府等15个单位“全省安全生产工作先进单位”称号；授予石家庄市安全生产监督管理局等149个单位“全省安全生产监管先进单位”称号；授予崔同英等286名同志“全省安全生产监管先进个人”称号；授予张家口市安全生产监察支队等70个单位“全省安全生产执法监察先进单位”；授予胡里根等236名同志“全省安全生产执法监察先进个人”称号；授予冀中能源峰峰集团新元公司“全省安全生产管理明星企业”称号；授予河北港口集团等123个单位“全省安全管理先进单位”称号；授予谢德瑜等253名同志“全省安全管理先进单位”称号。

(本报记者 杨会民)

河南：

矿难有死亡矿长书记就地免职

河南省日前出台规定，国有煤炭企业发生事故，一次死亡1至2人，矿长、矿党委书记、主管副矿长将就地免职，煤矿立即停产整顿。2010年全省煤矿事故共死亡266人，较上年增加117人，百万吨死亡率达到1.49，是全国平均水平的2倍。

河南省副省长陈雪枫表示：“2011年全省要坚决杜绝9人以上事故，百万吨死亡率要低于全国平均水平。这是我们的两个目标。只要哪个单位发生9人以上事故，立即组织专门小组，追究到底是谁，这个毫不客气。”

山西：

认真核对2010年底关闭矿井名单

随着山西省煤矿企业兼并重组整合工作顺利推进，生产矿井正有序组织生产，整合矿井陆续开展技改、扩建等基本建设，各地市按照省政府下达的2011年矿井关闭计划，对正在实施关闭和列入关闭名单且未批准过渡期生产的矿井拆除不利井筒设备、遣散从业人员、停供并清缴火工品、停止动力供电，监管单位派人24小时逐矿盯着。按照省政府要求，山西煤矿局组织人员认真清理核对2010年底关闭矿井名单，经核对，省兼并重组整合领导组方案批复2010年底关闭矿井473个，其中有110个仍持有安全生产许可证，同时各地市对72个矿提出申请延长过渡期。山西煤矿局将根据省政府最后确定过渡期矿井名单、时限随时吊销关闭矿井安全生产许可证。

据统计，至全省兼并重组整合以来，山西煤矿局共吊销637个、注销52个矿井的安全生产许可证。

(商敏)

安徽：

非煤矿山将实施更严格安全生产许可制

3月7日，安徽省安监局下发《2011年全省非煤矿山安全监管重点工作安排》的通知，其中明确了该省今年将对非煤矿山实施更为严格的安全生产许可制度。

通知要求，对2011年以后申请安全生产许可证延期的，必须达到安全标准化最低等级，否则不予受理；同时加大对安全许可证现场复核力度，对露天矿山现场复核抽查率不低于5%，地下矿山和尾矿库必须组织省专家100%进行现场复核；对安全生产许可证到期的一律下达执法文书，实施停产整顿，并抄送公安部门，停止供应火工品；发现取证后降低安全条件的，一律暂扣安全生产许可证。

据了解，今年全省将通过严格准入、资源整合、淘汰落后、整顿关闭等手段，使非煤矿山数量在2010年基础上减少2%以上，确保全省非煤矿山安全生产形势持续稳定好转。

(闫少卫)